

学习贯彻二十大精神 实施高质量发展行动 加快建设世界一流企业

河南油田油服中心采油维修1队推广电动高效工具、全力控制浪费、强化全员精益管理,作业效率持续提升

金牌班组的“精益经”

本报记者 常艳芳 通讯员 唐勇

“作业要仔细一点,一定不能返工。”8月8日14时,河南油田油服中心采油维修1队队长李强通过视频监控摄像头仔细巡查了当天的16个作业现场后,拿出对讲机,叮嘱江河采油站更换减速箱现场的员工注意细节。

“有了这个视频监控摄像头,可以同时监督16个作业现场,第一时间发现问题,提出解决办法,效率比之前提高了2倍以上。”李强介绍。

采油维修1队主要承担河南油田采油一厂双河、赵凹、江河、下二门等4个采油站的地面工程维修、部分举升车保障服务和清洗管线、毛辫子加工等任务。

劳动强度大,可员工老龄化严重、自动化作业程度低、作业效率低、生产成本高,提高产值的空间极小。

采油维修1队针对这些问题,以精益管理为抓手,大幅增加电动高效工具、大力控制材料浪费、推进全员

精益管理,班组作业效率发生了质的飞跃。今年前7个月,该队作业效率同比提升13%,增加产值50.28万元,在集团公司“五项劳动竞赛”中,被评为金牌维修队。

电动工具唱“主角” 工作效率翻了番

“以前需要半天完成的工作,现在2个小时就搞定了,这电动扳手就是好使。”8月8日,拆装完10-12井抽油机减速箱的螺丝、阀门后,采油维修1队员工马学军擦拭着电动扳手,赞叹道。

一台抽油机大约有74条螺丝,井口通常有7个闸门、50多条固定螺丝,人工拆装需要半天时间。拆装的时间越长,耽误生产的时间就越长。

“有电动工具就好了。”李强强调后,决定自制、引进电动工具。

于是,电动扳手、锂电角磨机、等离子切割机、电动黄油枪等电动工具纷纷闪亮登场,成为该队工人手里的

新“武器”。

“这些新工具用起来不累,干活儿效率还提高了不少,真不赖。”该队员工闫立峰说起新工具的效能,乐得合不拢嘴。

“最重要的是给生产抢出了不少时间。”李强补充道。

大幅运用电动工具后,今年前7个月,该队超额完成了采油一厂下门的抽油机保养及调平衡任务,为采油一厂区域的生产提供了强力保障。

浪费现象逐步“退场” 生产成本大幅降低

“不规则的钢板可以重新剪裁再利用,省的可都是真金白银呀。”8月8日9时,该队维修2班班长时斌指着切割下来的零散钢板,给员工算账。

因为从细小处管控浪费,今年前7个月,维修2班的材料节约指标排名前列,被队里奖励。

“怎么精益?就是得把控制成本精益到牙缝里去。”李强说。

由于管理流程复杂,该队的运输费、材料费持续居高不下。针对这两个主要浪费点,该队优化管理流程,让浪费现象逐步“退场”。

每周,他们会根据生产需求,梳理出所需材料,避免了浪费。同时,他们还把电焊条、氧气和乙炔气等材料消耗作为班组的主要考核指标之一,每周排名通报,警醒各班组把节约放在心上。

对材料的精益管理产生了明显的效果:今年前7个月,该队材料费同比降低5万元。

运输车辆到现场工作一小时就要花费200多元。在工作流程没有优化之前,常常出现车到现场,票证没有到场的情况。车辆在等待中费用不断增加,李强心急如焚。

经过和采油厂对接,双方优化管理流程,由采油维修1队根据作业情况,自主办理部分作业票证,实现了施工材料、施工设备和票证同时到场的目标,减少了车辆等待时间,运输费用也随之下降。今年前7个月,该队运输费降低了4万元,

作业保障时效提升15%。

人人讲精益 合力提效益

“我来试试,咱自己修好了,不是可以多省点钱嘛!”8月8日,看到电焊工程车上的脚踏板坏了,维修4班维修工闫海生自告奋勇去修理。

“现在,大家都养成了精益工作的好习惯。遇到问题,第一时间想办法以低成本方式解决。”李强介绍。

该队从办公工具规范摆放做起,引导员工养成精益管理的习惯。连文件柜里的资料盒也标注了固定位置,一切都显得井然有序。

“这样,找资料效率很高,节约了不少工作时间。”该队副队长罗富平说。

与此同时,该队还发动全员根据工作中遇到的问题,提出精益管理提案和课题,把精益管理落实到生产中。今年前7个月,该队员工共提出精益管理提案175条。提出的8条精益管理提案落实后,创效59万元,实现了精益管理的落地落地。

交接班要“交”问题

黄旭敏

当前,随着规范化管理的逐步深入,加油站都有了交接班台账和记录。但笔者在走访中了解到,一些加油站的台账大多是千篇一律的“正常”和好人好事的记载,报喜不报忧。

究其原因,是员工担心如果在交接班记录上记载曾发生安全事故隐患,被检查部门发现后,会留下加油站管理不善和问题多的印象。

加油机、加油枪等设备,具有运行时间长和操作频繁等特点,即使偶尔出现故障也属正常。加油站连续营业的性质决定了员工必须分班作业,班组交接班会和交接记录能起到及时发现问题、互相沟通、协调配合的效用。比如,上一班交接班时,应交代下一班:哪一台加油机的加油枪有轻微渗油,卸油间的静电报警器有轻微接触不良,发电机的水箱皮带有些打滑,等等。倘若交接班时,不能如实反映本班的营业情况,或者只在私下里交接,都会使交接班记录失去当初设置的意义。

要避免这种现象,站长和员工应该端正思想,重视交接班会和交接记录的作用,不可因顾虑“形象”而瞒报。只有如实反映本班的营业、设备运转情况,才能给下个班的营业起到提醒作用,从而为保证整个设备的安全平稳运行打下坚实的基础。

上级检查部门也应不断完善对加油站的考核方式。加油现场人员流动大,免不了有突发状况;机器设备长时间运行,偶尔也会出现小毛病。关键是面对营业中的问题,能够应对得体、妥善处置。如果检查只看结果不问过程,只看表面不查原因,看成了成绩不看了失误,那么将不利于问题解决,也不利于提高经营服务水平。因此,交接班记录应力求客观真实,这样才能防微杜渐、举一反三,发挥它应有的作用。



天津南港乙烯项目 劳动竞赛吹响中交冲锋号

本报讯 8月17日,天津南港乙烯项目“奋战100天,决胜11·30”劳动竞赛启动,标志着项目建设迎来决战决胜的重要时刻,吹响了项目高标准中交的冲锋号。

为进一步发挥劳动竞赛的示范引领和辐射带动作用,项目建设与劳动竞赛同步实施,同步考核,竞赛目标、内容、节点与项目建设进度有机融合。本次劳动竞赛聚焦11套装置中交,以“五比五创”为主要内容,即以安全环保、创安全工程;比工程质量,创精品工程;比工程进度,创效益工程;比文明施工,创标杆工程;比廉洁建设,创阳光工程。团结动员全体参建人员,锚定“11·30”目标,再立新功、再创佳绩。

为加强组织领导,确保竞赛有序开展,取得实效,集团公司党群工作部(工会工委)、工程部牵头成立了竞赛领导小组,负责竞赛具体组织实施工作。同时制定了量化考核体系,将在竞赛结束后对先进集体和先进个人给予表彰奖励。(祁晓娟)

山西太原石油 开辟“太原好货”专区

本报讯 为有效拓宽特优农副产品销路,满足广大消费者多元化需求,近日,山西太原石油与太原供益通公司多次洽谈,发挥双方商品资源和网络优势,以标杆站——滨河加油站便捷便利店为试点,成功引入“太原好货”特优农副产品,包括阳曲小米、娄烦荞面、宁化府醋、丰滋大枣等30种特色商品。除现场选购外,客户还可用“易捷加油”APP中的购物券线上购买。

下一步,该公司将继续在走访客户的基础上,实地考察项目,寻找合作商机,为助力乡村振兴,做大、做强地方“三农”经济贡献石化力量。(张洁 张露)

广东湛江石油 开展加油站站长综合业务培训

本报讯 8月1日至15日,广东湛江石油分4批次开展加油站站长综合业务培训,旨在提高站长的综合业务素质,助推加油站管理水平和经营质量全面提升。

此次培训覆盖全辖区130座自营站的130名站长,课程内容包括一站一策与经营分析、加油站月末盘点方法与技巧、客户维护与开拓、应急管理投诉处理等内容。培训采用了理论讲授、实例演示、交流讨论等多种方式。(吴静微)

亮剑三招破解易捷商品销售难题

问题:

云南昆明石油读书铺A加能站是一座高速公路加能站,去年上半年易捷商品销售情况不理想,任务完成率不到50%。除受疫情因素影响外,主要问题是多数商品不适应高速公路客户需求,门店陈列不合理。

措施:

深入市场调研,引进适销对路商品;因地制宜创新门店陈列,策划重点商品营销,营造销售氛围;以客户为中心,加大客户走访力度,提升现场服务质量和客户满意度。

成效:

1-6月,该站易捷商品基础品类销售额同比增长48%,环保类商品销售额同比增长107%。

尾气处理液的客户越来越多。上半年尾气处理液销售额同比增长108%。

因地制宜创新开展门店陈列

读书铺A加能站便利店作为县公司的核心门店,发挥着样板便利店的示范引领作用。我们根据高速公路服务区便利店的特点,因地制宜创新开展门店陈列,在门店黄金圈打造创意堆头和特产专区,根据销售品类大数据分析,按照需求和畅销顺序分门别类陈列和铺货,做到货架商品丰富、整齐划一,呈现出美感,满足顾客的购买需求。

同时,每个节日都做到提前策划,营造节日营销氛围,确保“年货节”“养车节”“酒水节”等节日氛围浓厚,增强客户进店体验感。我还发动全员将营销优惠活动分享到微信朋友圈、“社群营销”等线上平台,不断扩大品牌影响力,增加易捷商品销售额。

设立“销售光荣榜”

为提高员工开口推介服务的积极性,我们加能站设立了“销售光荣榜”,将员工业绩与考核挂钩。每月制定“重点商品销售额”目标任务清单,每日对“门店销售榜”“个人销售榜”“累计销售榜”进行公布,持续开展“易捷达人”评选活动。日日更新“目标任务进度表”“员工累计销售表”,月底对前三名奖励,后三名扣罚,对月销售冠军进行专项奖励,发挥“头雁效应”。人人肩上有指标,员工的主观能动性和工作潜力被大大激发。

我们还十分注重门店陈列等业务知识和客户服务培训,让员工熟练掌握产品知识、活动方案要点、优惠政策等,增强营销服务技能,提高现场服务水平,增强客户黏度。

班组长有话说



8月以来,新疆哈密石油把握暑期消费旺季契机,充分发挥品牌、服务优势,与当地哈密瓜种植户建立“助农振兴”合作关系,在国道旅游站点、司机之家等15座加能站开展“瓜香礼遇·助农振兴”主题活动,为进疆游客提供免费品尝、赠送哈密瓜等服务。图为8月15日,加油员送上哈密瓜请顾客品尝。 王艺霏 摄 陈海云 文



全员大练兵 练就硬本领

西北油田采油三厂紧密围绕生产经营实际需求,持续加强人才队伍建设,积极开展油藏开发、采油工程技术等多项比武竞赛活动,激励一线员工夯实基本功、学习新技术、练就硬本领,加快增储上产步伐,为油田高质量发展夯实基础。图为8月10日,焊接管件比赛现场。 石立斌 摄 陈震文

上海赛科 构建健康提升长效机制

闫莹

零职业病发生率、职业卫生检测国标符合率100%、员工职业健康档案覆盖率100%、公司内标符合率100%、安全健康培训普及率100%、急救培训普及率100%……这些都是上海赛科打造健康企业的例证。

“把健康理念融入各项制度并持续应用到实际工作中,全面履行社会责任,打造健康、安全、和谐和可持续发展的环境,切实保障员工的健康和福祉。”上海赛科用一步一个脚印的行动,让这句承诺掷地有声。

上海赛科把员工的安全和健康放在企业高质量可持续发展的重要位置,着力构建健康提升长效机制:一方面根据国家及集团公司相关要求,建立了符合国际惯例、继承优良传统、具有赛科特色的管理体系,并

由公司首席执行官负责、专职部门协调、全员参与,为企业健康提供坚实的资源保障;另一方面,从健全公共卫生和职业健康管理体系机制、建设健康环境、完善健康保障等方面入手,建立了《员工健康管理程序》《职业卫生管理制度》《赛科员工健康检查管理程序》《员工工伤管理程序》等制度,为打造健康企业提供制度保障。

“这是为您配制的降压药,每天固定时间餐前服用一片就可以了。”在公司诊所里,说话的正是从漕泾社区医院请来的“企业医生”。

上海赛科与所在地漕泾社区卫生服务中心联手构建了“企业医生”这一创新模式。漕泾社区卫生服务中心医生每两周一次到上海赛科坐诊,为员工提供疾病预防、健康教育、慢性病代配药物、中医敷贴按摩等服务,满足了员工健康需求。

胜利油田石油开发中心 员工幸福感安全感不断提升

本报记者 于佳 通讯员 华玉军 姜楠

“这不光是一份荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”接过“健康企业建设优秀案例”荣誉证书时,胜利油田石油开发中心党委副书记、纪委书记、工会主席勇深有感触。

今年4月,作为集团公司健康企业建设的优秀代表,同时也是山东省健康企业建设的唯一受邀参会单位,胜利油田石油开发中心参加了在上海举行的第21届全国职业病防治宣传周启动仪式。今年6月,胜利油田石油开发中心被国家卫健委评为“健康企业建设优秀案例”。

一直以来,该中心党委高度重视员工健康管理工作,把保障员工身心健康作为高质量发展的前提,着眼企业发展和员工幸福双向需

求,严格履行员工健康管理主体责任,员工幸福感和安全感不断提升。

他们成立由党政主要领导任组长的健康企业建设领导小组,机关部门、基层单位均指定兼职健康管理员,自上而下形成健康企业建设组织网络。颁发《员工健康管理办法》和《突发公共卫生事件专项应急预案》等多项制度,编制包含职业病危害防治责任制等13项制度在内的职业健康管理细则,确保员工健康管理“有法可依、有章可循”。

提升健康企业建设质效,软硬件的投入必不可少。近年来,该中心与专业化医疗机构签订《员工健康管理委托合同》,员工健康管理水平有效提升。为实现员工健康指标能测、小伤可治,他们在每家基层单位设立“健康驿站”,统一配备血压计、血糖仪等基础健康

设备和外科换药包、速效救心丸、云南白药喷剂等日常药品。

员工应急救护水平是衡量健康企业建设质效的重要依据。今年以来,该中心累计开展健康管理人员培训7场,培训健康管理人员80余人次。每季度开展一次健康巡回讲座,以普及健康素养基本知识技能和预防传染病、慢性病为重点内容,引导员工掌握健康知识和必要的健康技能。他们还选派164名一线急救员参加胜利油田举办的基层单位急救员培训,全员开展心肺复苏+AED(自动体外除颤器)操作要诀培训。现如今,该中心班班都有急救员,人人会用AED,基层急救力量有效增强。

共建健康企业